

婚姻的幸福，能依靠“婚姻保险”吗

文 / 酒窝

婚姻自由，岂是一份保险单就能万无一失的

讲述人：朵朵，女，30岁

情感现状：结束了五年的婚姻，如今离异已有一年

婚姻保险，乍一听，真的很美，简直就是进入围城后的尚方宝剑。倘若十年前，看到有这样的保险，我肯定会欣慰，甚至要拿它来做一个“爱有多深”的衡量标准。然而，走进围城方知，婚姻的忠诚与牢固，还真不是凭借形式上的约束就能一劳永逸的。相反，用钱堆砌的婚姻少了内疚和自责，多了财大气粗的理所当然。

别看现如今的女人成天彰显“女权主义、男女平等”，可在感情上，大多数女人依旧希望得到安全感，这种安全感更多要来自男人所能保障的物质以及情感上的忠诚，我当初就是以此为目标来谈恋爱的。寻寻觅觅后，我如愿以偿，完全按照自己设想的条件，找到了“高富帅”。我结婚时，虽说没有什么婚姻保险，但阿磊将两套房产，还有车，全写在我的名下，就连他所有的银行卡密码，我也知道。总之，阿

磊在我面前是个“透明人”，凡是和钱物质沾边的，我全部了然于胸。按说，我应该高枕无忧，这可比婚姻保险更实惠。只可惜，男人要真动了离婚的念想，他根本无视手中钱财的流失。

一般的男人有了外遇，基本还顾及家庭，而阿磊却是动了真格。我这边还沉浸在幸福的婚姻中，另一边，阿磊已经将离婚协议书放在了茶几上，等着我签字。当我从震惊、愤怒中缓过神来，才恍然大悟，我的婚姻早已被“小三”吞噬了半壁江山，最关键的是，“小三”彻底征服了阿磊的心，他坚决要为心爱的女人离婚。“一哭二闹三上吊”，我悉数用尽，甚至用孩子来要挟，依旧无法撼动阿磊要离婚的决心。无奈之下，我使出了杀手锏，告知阿磊，“若要离婚，也成，你得净身出户，一毛钱的财产也别想拿走，并且，每月还得给孩子数额可观的抚养费”。我本想用钱财唬住阿磊，因为他的创业非常不

易，从摆地摊起家，直到有了后来的公司，可以说，每一分钱均有他艰辛的付出。谁承想，我提出的条件，阿磊一一答应，他唯一的要求就是让我尽快在离婚协议书上签字。

我不甘心，继续以泼妇的行为折腾，闹得“小三”在单位和家里都无法安宁。这一闹，算是触碰了阿磊的心头肉，他对我一副咬牙切齿的痛恨：“我把所有的家产都给了你，你还要怎样？再闹下去，我就起诉离婚，这个婚我离定了。”看看，此时的钱财，反倒将我陷入不仗义的地步，仿佛再不同意离婚，我就成了千古罪人。阿磊一副理所当然的趾高气扬，那种用钱摆平世界的架势，真让我心寒。五年的婚姻，抵不过“小三”几个月的情感。离婚后，我才算逐渐明白，想指望男人用物质给你安全感，简直是痴人说梦，好比我，即使有婚姻保险，也挡不住男人要离开你的脚步。

“爱你一生”，本是情侣之间最为甜蜜的一句话，不过，这只是一句空头支票而已，起不到任何实质性的作用。而近日，最新推出的“爱你一生婚姻保险”，便将口头诺言，兑换成一纸合同，以此约定终身，给婚姻一个有形的约束力。据称，保费由老公买单，保额则由妻子受益，一旦离婚，保额将由妻子支取。

眼下，婚姻保险成了丈夫对妻子的一种承诺，仿佛有了它，婚姻便可进入万无一失的保险箱。长久以来，某些女性将婚姻的幸福完全寄托于物质的丰厚中，可现实真会如此吗？婚姻保险——从字面解读，看似很贴心、很牢靠。然而，也有女性对此并不感兴趣，甚至不屑一顾，“家庭都没了，即使得到钱也难以再得到幸福”。这样的心声在女性中比比皆是。也难怪，此险种一推出，便被舆论调侃成为“防小三保险”，而婚姻岂是用一份保险或者钱财就能约束住的？婚姻保险，不过是夫妻之间相互担当、以防万一的承诺，感情的幸福和稳固，还得靠双方同心的真爱，以及婚姻内该承担的责任和义务。

观点：
婚姻保险能否带来安全的经济保障？

仔细看了看婚姻保险的新闻，其实，这类险种并不见得有多么新鲜，无非是商家换个名称促销的噱头罢了。去年，我和牧哲就购买了一份类似的保险，叫“爱情险”，夫妻双方共同支付保费，受益人自然只属于我和老公。这种夫妻捆绑式的爱情保险，说白了也只是保财富，和爱情并没有什么瓜葛。我和老公都比较看重钱财，如果拆散掉辛苦建立起来的家庭，无疑是“重打锣鼓另开张”，牵一发而动全身，更不希望接近中年的时候，使得还算可以的婚姻有什么闪失。

当初，之所以买了这个“爱

女人喜欢在男人那里得到安全感，这种安全感并非男人伟岸高大的身躯，而是非常现实的物质基础。殊不知，老话常说，“靠山山倒，靠水水流”，即使有牢固的依靠，女人在婚姻中也要懂得主妇风险意识，此处所指的风险，不仅包含难以预知的情感危机，更多的是财务风险。夫妻本就应该能同甘，也能共苦，当男人失去经济保障，女人就得出面变成财务通，以此保证家庭的正常运转，这才是一对好夫妻该具备的硬件。婚姻保险也好，丰厚的物质也罢，这些就像生活中的必需品一般，存在时，可以安心享用；失去的那一瞬间，女人要立刻转换角色，调整姿态，积极面对眼前的恶劣景象。其实，女人的安全感是一种自给自足的正能量，关键时刻，还得靠自己。

“保险”只能拴住婚姻，却难以保证内在的幸福

讲述人：慧菱，女，38岁

情感现状：和老公捆绑在一起，过着徒有其名的婚姻

情险”，是我想出来的一个法子。因为多年的婚姻，牧哲的花花事始终层出不穷，其中有我亲眼看见的，也有从旁人口中得到的“情报”，种种显示他的问题非常严重，不过，我俩都没有捅破这层纸。十多年的围城生活，我和牧哲都懂得心照不宣，该怎样面对这种事。倘若打破沙锅问到底，无非两种情况，要么离婚，要么忍着。既然不选择离婚，我干脆什么也不问，只要对牧哲做到敲山震虎即可。他也算明智，顺着我给台阶，逐渐减少蜂飞蝶绕的花边新闻，只是，外面的暧昧，时常缠绕着牧哲。

去年，我提出要买“爱情险”，首先是想试探一下牧哲的心，他是否还看重我这个做妻子的；其次，也是冲着推销员的一句话买的。记得当时那位推销员当着我和牧哲的面，伶牙俐齿地解说道，“在漫长的婚姻中，如果遭遇分离的那一刻，看看这份‘爱情险’，或许能给情感带来缓冲式的冷静。”不愧是推销员的口才，以爱的名义让你心甘情愿地往外掏钱。至于我的婚姻，真的因为这份保险就能够“永远地幸福地在一起”，我无法预测。反正，我听到过牧哲在一次和我争吵后的真话：“要不是财产纠缠不清，我肯定选择离婚。”牧哲

口中的财产，并非单纯的只针对“爱情险”，十几年夫妻间物质的共同积累，彼此间的默契利益，都包括在此，谁都没有勇气推翻，重新来过。

我说过，我和牧哲都是注重财物之人，况且，任何婚姻保险的基础首先得建立在金钱上，如果婚姻能被物质所牵制，或许也是不幸中的万幸。现如今，我已经像温水里的青蛙，逐渐适应了牧哲对我的冷漠，也默认了他时常不回家的现实。他到底在做什么，我心里门儿清，但我不急，他迟早得回家，因为，我俩是钱财捆绑在一起的夫妻。

观点：
婚姻保险会成为寻求幸福的绊脚石吗？

怎样才算拥有幸福的婚姻？幸福的含义真可谓仁者见仁智者见智，幸福，永远不会有肯定准确的答案，只能用自身的感受去体会。每个家庭的经营方式亦如同幸福的提问，不同的人会采取不同的模式经营自认为还算不错的婚姻。尤其对于中国大多数的家庭，为了孩子，为了父母，为了利益，而将就凑合的婚姻，大有人在，这也是最体面最合理的夫妻相处模式。如果婚姻中多一些纯粹的爱，少一些精明的算计，其实幸福蛮简单。然而，有些夫妻就变成了葛朗台那样的精心抠门，个个都成了生活中顶尖聪慧的“精算师”，哪怕婚姻再糟糕，再冰冷，他们都会因彼此的利益牵连，而顽强地维持下去。依旧是那句俗话，婚姻如饮水，冷暖各自知。

国外的婚姻爱情保险

英国：保险可理财——家庭理财的重要选择，约20%的新婚夫妻投保爱情保险，其中60%左右把爱情保险作为家庭理财的重要选择。这一保险的主要内容是，每对夫妇每月交5英镑，自保险之日起和和睦相处25年，可领到5000英镑的保险金；如果经调解无效离婚，被遗弃一方可获3000英镑。

美国：分产合约——双方离婚按保单上的比例分家产，若因为保险责任内的事不能履约，则由保险公司赔偿。还可以约定，因婚外情导致婚姻破裂的一方，在财产分配上将受的惩罚。

瑞典：结婚25年获赠与——已婚男女按年缴纳一定数额的投保金，保险公司将在结婚25周年纪念日一次性赠与一笔可观的保险金。其间夫妻双方如有一人过世，另一方可领到一定数额的抚恤保险金。

俄罗斯：法定强制保险——俄罗斯1976年颁布了结婚强制保险条例，规定凡符合投保人条件的父母(养父母)、监护人，均应为其2~15岁的孩子投保，被保险人在达到法定婚龄后在结婚时可领取结婚保险金。

韩国：婚前、婚后均有保险——该类险种已有约20年的历史，包括婚前和婚后爱情保险。前者以恋爱者是否成婚为给付条件；后者以婚姻存续到一定年限为给付条件，婚姻中断即止。